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	 1.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ,d ;Ïr dk dk;Z 
ugha gS \

		  Which one of the following is not a 
function of the liver ?

		  (A)	 jDr 'kdZjk dk fofu;eu/Regulation of 
blood sugar

	 	 (B)	 ,atkbe lfØ;.k/Enzyme activation
		  (C)	 fo"kgj.k/Detoxification
	 	 (D)	 iztuu/Reproduction

	 1.	 (D)	l	;Ïr fofHkUu p;kip;ksa dks detoxify 
djrk gSA

			   l	izksVhu dks la'ysf"kr djuk vkSj ikpu 
ds fy, vko';d tSo jklk;fud 
cukuk gSA

			   l	ysfdu iztuu ;Ïr dk dk;Z ugha gSA
			   l	;g euq"; dk lcls cM+k vax gSA

	 2.	 izksVhu---------------ds cus gksrs gSaA

		  Proteins are made up of...............
		  (A)	 'kqxlZ/Sugars
		  (B)	 vehuks ,flM/Amino acids
		  (C)	 QSVh ,flM/Fatty acids
	 	 (D)	 U;wfDyd ,flM/Nucleic acids

	 2.	 (B)	 l	izksVhu] tSfod LFkwy v.kqvks a dk 
,d egRoiw.kZ oxZ gS tks lHkh tSfod 
vo;oksa esa ekStwn gksrs gSaA

			   l	lHkh izksVhu] vehuks ,flM ds cgqyd 
gSaA vr% ;g vehuks ,flM ds cus gksrs 
gSaA

	 3.	 thjks-QFkkfYe;k dks jksdus ds fy, dkSu-lk 
foVkfeu vko';d gS \

		  Which vitamin is needed to prevent Xe-
rophthalmia ?

		  (A)	 A	 (B)	 B
		  (C)	 C	 (D)	D
	 3.	 (A)	l	thjks&QFkkfYe;k ,d izxfr'khy us= 

jksx gS tks foVkfeu ^,* dh deh ds 
dkj.k gksrk gSA

			   l	foVkfeu A dh deh ls vk¡lw ufydk,¡ 
vkSj vk¡[ksa lw[k ldrh gSaA

			   l	thjksµQFkkfYe;k jrkSa/kh esa fodflr 
gks ldrk gS ;k vkids dkfuZ;k dks 
uqdlku igq¡pk ldrk gSA

	 4.	 gsisVkbfVl ,d chekjh ds fy, ,d lkekU; 'kCn 
gS tks fdlds dkj.k gksrk gS \

		  Hepatitis is a general term for a disease 
that is caused by :

		  (A)	 ok;jl/Viruses
	 	 (B)	 cSDVhfj;k/Bacteria
		  (C)	 ijthoh/Parasites
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh/All the above
	 4.	 (A)	l	gsisVkbfVl lcls vf/kd gsisVkbfVl 

, ok;jl (,p,oh)] gsisVkbfVl dh 
ok;jl (,pchoh) vkSj gsosVkbfVlµ 
lh ok;jl (,plhch) ds dkj.k gksrk 
gSA

			   l	;s ok;jl eryh] isV nnZ] Fkdku] 
vLoLFkrk vkSj ihfy;k ds y{k.kksa 
ds lkFk rhoz chekjh dk dkj.k cu 
ldrs gSaA

	 5.	 fdlh rkj dh yEckbZ nksxquh djus ij mlds 
izfrjks/k ij D;k izHkko iM+rk gS \

		  What happens to the resistance of a wire 
when its length is doubled ?

		  (A)	 nksxquk gks tkrk gS/Gets doubled
	 	 (B)	 vk/kk gks tkrk gS/Becomes half
		  (C)	 'kwU; gks tkrk gS/Becomes nil
	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha/None of the 

above
	5.	 (A)	l	igys ge ;gk¡ ;g eku ysrs gSa fd nksuksa 

rkj dh vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 
vkSj izfrjks/kdrk leku gSA

			   l	D;ksafd rkj dk izfrjks/k rkj dh yackbZ 
ds lekuqikrh (Åij fn, x, izfrjks/k 
ds lw= ls) gksrk gSA

			   l	rks bl izdkj rkj dh yackbZ nqxuh 
djus ij rkj dk izfrjks/k Hkh nqxuk 
gks tk,xkA

	 6.	 og izfrjks/k ftls bPNkuqlkj cnyk tk ldrk 
gS] dgykrk gSµ

		  The resistance which can be changed as 
desired is called :

		  (A)	 rkj tksM+/Wire joints
	 	 (B)	 fuf'pr izfrjks/k/Fixed resistance
		  (C)	 ifjorZuh; izfrjks/k/Variable resistance
	 	 (D)	 ,d fLop/A switch

	6.	 (C)	 l	,d ifjorZuh; izfrjks/kh ds izfrjks/k 

dks okafNr eku esa cnyuk vklku gSA

			   l	og ;qfDr] tks u dsoy fo|qr /kkjk ds 

izokg dks izfrcaf/kr djrh gS] cfYd 

fo|qr /kkjk ds izokg dks fu;af=r 

(c<krh vkSj ?kVkrh) Hkh djrh gSA

			   l	ifjorZu'khy izfrjks/kd dgykrh gSA

	 7.	 ^fjvksLrkr* ------------- dk nwljk uke gSA

		  'Rheostat' is the other name of :
		  (A)	 fuf'pr izfrjks/k/Fixed resistance
	 	 (B)	 ifjorZuh; izfrjks/k/Variable resistance
		  (C)	 bUlqysVj/Insulator
	 	 (D)	 daMDVj/Conductor

	7.	 (B)	 l	fjvksLrkr dk nwljk uke ̂ ifjorZuh; 

izfrjks/k* gSA

			   l	fjvksLrkr ,d pj vojks/kd gS] 

ftldk mi;ksx izfrjks/k dks eSU;qvy 

:i ls c<+kdj ;k ?kVkdj fo|qr ds 

izokg dks fu;af=r djus ds fy, fd;k 

tkrk gSA

			   l	vaxzsth oSKkfud lj pkYlZ OghVLVksu 

us fjvksLrkr 'kCn x<+k] ;g xzhd 

'kCn ^^fj;ksl** vkSj ^^LVSfVl** ls 

fy;k x;k gS ftldk vFkZ gS ,d  

èkkjk fu;a=.k midj.k ;k ,d orZeku 

fu;a=.k midj.kA

	 8.	 dkSu-lk ck;kslkbM~l dk :i ugha gS \

		  Which one is not the form of Biocides ?
		  (A)	 ued/Salt	 (B)	 vk;ksMhu/Iodine
		  (C)	 phuh/Sugar	 (D)	 Cyhp/Bleach

	8.	 (D)	l	ck;kslkbM~l ,sls ;kSfxd gksrs gSa ftudk 

mi;ksx jksxk.kqjks/kh] ,aVhf¶yax vkSj 

dhVk.kquk'kd ,tsaVksa vkSj dhVuk'kdksa 

ds :i esa fd;k tkrk gSA

			   l	ck;kslkbM~l cukus ds fy, czksehu] 

Dyksjhu] vkxks ZlYQj] vk;ksMhu] 

ued] veksfu;e yo.k] phuh vkfn 

dk mi;ksx gksrk gSA

gfj;k.kk iqfyl dkWULVscy ijh{kk] 2021
gy iz'u&i=

ijh{kk frfFk % 7-8-2021 (f}rh; ikyh)
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	 9.	 jksMasfVlkbM D;k gS \
		  What is Rodenticide ?
		  (A)	 dhM+ksa dks ekjus dh nok/A medicine to 

kill worms
	 	 (B)	 i'kqvksa dks ekjus dh nok/A medicine to 

kill animals
		  (C)	 ,d Lusgd/A lubricant
	 	 (D)	 ,d dhVuk'kd/A pesticide
	9.	 (D)	l	jksMsafVlkbM Ïarduk'kd dhVuk'kd 

gS tks pwgksa vkSj pwgksa lfgr ÏUrdksa 
dks ekjrs gSaA

			   l	ÏUrduk'kd pkjk ÏUrdksa ds laØe.k 
dk vYidkfyd fu;a=.k iznku dj 
ldrk gSA

	 10.	 ,u-ch-vkj- D;k gS \
		  What is NBR ?
		  (A)	 lkekU; ,fØyksfuVªkby-C;wVkMhu jcj/

Normal Acrylonitrile-butadiene 
rubber

	 	 (B)	 izkÏfrd ,fØyksfuVªkby-C;wVkMhu jcj/ 
Natural Acrylonitrile-butadiene rubber

		  (C)	 ,u ,fØyk s fuV ª kby-C; wV su jcj/N  
Acrylonitrile-butane rubber

	 	 (D)	 ,fØyksfuVªkby-C;wVkMhu jcj/Acryloni-
trile-butadiene rubber

	10.	 (D)	l	ukbVªkby jcj] ftls ukbVªkby 
C;wVkMhu jcj] ,u oh vkj] yquk,u 
vkSj ,fØyksfuVªkby C;wVkMhu jcj 
ds :i esa tkuk tkrk gSA

			   l	;g ,d flaFk s fVd jcj g S tk s 
,fØyksfuVªkby vkSj C;wVkMhu ls izkIr 
gksrk gSA

	 11.	 dkSu&lk fizaVj bEiSDV fizaVj dk izdkj gS \
		  Which printer is a type of Impact printer?
		  (A)	 ist fizaVj/Page Printer
	 	 (B)	 ystj fizaVj/Laser Printer
		  (C)	 bad tsV fizaVj/Ink Jet Printer
	 	 (D)	 MkWV eSfVªDl fizaVj/Dot Matrix Printer
	11.	 (D)	l	baiSDV fizaVj bysDVªks eSdsfudy rjhds 

dk iz;ksx djrs gSaA
	 		 l	tks Pens dks fjcu vkSj isij ij 

LVªkbd djds VsDLV fizaV djrs gSaA
	 		 l	bEiSDV fizaVj dk dke Vkbi-jkbVj 

ds leku gksrk gSA
	 		 l	L;kgh fjcu ds bLrseky ls dkxt 

ij izHkkoh NikbZ gksrh gSA

	 12.	 oMZ izkslsflax] LizsM'khV vkSj QksVks ,fMfVax------
---ds mnkgj.k gSaA

		  Word Processing, Spreadsheet and Photo 
Editing are examples of ..................

		  (A)	 ,Iyhds'ku lkW¶Vos;j/Application 
software

	 	 (B)	 flLVe lkW¶Vos;j/System software
		  (C)	 vkWijsfVax flLVe lkW¶Vos;j/Operating 

System Software
	 	 (D)	 IysVQkWeZ lkW¶Vos;j/Platform Software
	12.	 (A)	l	oMZ izkslsflax] LizsM'khV vkSj QksVks-

,fMfVax ,Iyhds'ku lkW¶Vos;j ds 
mnkgj.k gSaA

			   l	,d ,Iyhds'ku lkW¶Vos;j dEI;wVj 
lkW¶Vos;j gS ftls mi;ksxdrkZ ds 
ykHk ds fy, lfeUor dk;ks±] deks± 
;k xfrfof/k;ksa ds lewg dks djus ds 
fy, fMtkbu fd;k x;k gSA

	 13.	 [kqnjk deZpkjh vke rkSj ij fcØh ds ysunsu 
dh izfØ;k ds fy,------------VfeZuyksa dk mi;ksx 
djrs gSaA

		  Retail workers generally use ...............
terminals to process sales transactions.

		  (A)	 lsYl izkslsflax/Sales Processing
	 	 (B)	 VªkUtSD'ku IokbUV/Transaction Point
		  (C)	 vkWVksesfVd Vsyj/Automatic Teller
	 	 (D)	 IokbUV vkWQ lsy/Point of Sale
	13.	 (D)	l	IokabV vkQ lsy (POS) ,d ,slk 

LFkku gS tgk¡ xzkgd oLrqvks a ;k 
lsokvksa ds fy, fcØh dj ns; gks 
ldrk gSA

			   l	,d ihvks,l ysunsu O;fDrxr :i 
ls vkWuykbu gks ldrk gS] ftlesa 
jlhnsa] fizaV ;k bysDVªkWfud :i ls 
mRiUu gksrh gSA

			   l	[kqnjk deZpkjh fcØh ds ysunsu ds 
fy, IokbUV vkWQ lsy VfeZuy vkSj 
izfØ;k dk mi;ksx djrs gSaA

	 14.	 bUgsfjVsUl vkCtsDV dk ,d xq.k gS tks viuh 
fo'ks"krkvksa dks vius --------------- esa gLrkarfjr 
djrk gSA

		  Inheritance is a property of the object 
which passes its characteristics to its 
..........

		  (A)	 lc Dyklsl/sub classes
	 	 (B)	 vkWQ fLizax/off spring
		  (C)	 lqij Dyklsl/Super classes
	 	 (D)	 iSjsUV~l/Parents
	14.	 (A)	l	lc Dyklsl ,d oxZ gS tks nwljs oxZ 

ls izkIr gksrk gSA
			   l	,d lc Dykl vius lHkh iwoZtksa ls 

jkT; vkSj O;ogkj izkIr djrk gSA
			   l	lc Dyklsl vkCtsDV dh fo'ks"krkvksa 

dks gLrkarfjr djrk gSA

	 15.	 fuEu esa ls dkSu ,d lhfj;y iksVZ gS tks usVodZ 
ls Mk;jsDV dusD'ku tksM+rk gS \

		  Which of the following is a serial port 
which provides direct connection to the 
network ?

		  (A)	 Qk;jok;j/Firewire
	 	 (B)	 ,u-vkbZ-lh-/NIC
		  (C)	 ;w-,l-ch-/USB
	 	 (D)	 bUVjuy ekWMe/Internal Modem
	15.	 (D)	l	bUVjuy ekWMe tks dEI;wVj ds Hkhrj 

,d foLrkj LykWV esa Iyx djrk gS 
ckgjh ekWMe ds foijhrA

			   l	;g usVodZ ls Mk;jsDV dusD'ku 
tksM+rk gS vkSj iwjh rjg lapkj 
dk;ZØe ijA

	 16.	 fuEu esa ls dkSu&lk ,d gkMZ fMLd ij 
ukUdkUVhX;wvl DyLVj dks lso djrk gS \

		  Which one of the following saves non-
contiguous clusters on a hard disk ?

		  (A)	 DyLVMZ Qkby/Clustered file
	 	 (B)	 MhÝXesaVsM Qkby/Defragmented file
		  (C)	 lsDVMZ Qkby/Sectored file
	 	 (D)	 ÝXesaVsM Qkby/Fragmented file
	16.	 (D)	l	ÝXesaVsM Qkby flLVe] ftls dHkh 

Qkby ,ftax dgk tkrk gSA
			   l	,d Qkby flLVe dh izo`fÙk gS tks 

Qkbyksa dh lkexzh dks mudh lkexzh 
ds bu Iysl la'kks/ku dh vuqefr nsus 
ds fy, xSj-fujarj :i ls j[krh gSA

	 17.	 ,d izksxzke tks mPp Lrj dh Hkk"kk dks e'khuh 
Hkk"kk esa cnyrk gSµ

		  A program that converts high level lan-
guage into machine language :

		  (A)	 fyadj/Linker
	 	 (B)	 vlsacyj/Assembler
		  (C)	 dEikbyj/Compiler
	 	 (D)	 mi;qZDr lHkh/All of the above
	17.	 (C)	 l	dEikbyj] dEI;wVj lkW¶Vos;j tks 

mPp Lrjh; Hkk"kk esa fy[ks x, lzksr 
dksM dks e'khu Hkk"kk funsZ'kksa ds ,d 
lsV esa vuqokn djrk gSA

			   l	ftls fMftVy dEI;wVj ds CPU 
}kjk le>k tk ldrk gSA

			   l	dEikbyj cgqr cM+s izksxzke gksrs gSa] 
ftuesa ,jj-psfdax vkSj vU; {kerk,¡ 
gksrh gSaA

	 18.	 ,d gh le; esa fdrus vkWijsfVax flLVe ,d 
dEI;wVj ij dke dj ldrs gSa \

		  How many operating systems can work 
on one computer at the same time ?

		  (A)	 dsoy ,d/only one
	 	 (B)	 nks/two
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		  (C)	 rhu/three
	 	 (D)	 pkj/four
	18.	 (A)	l	dEI;wVj ij ,d le; esa dsoy ,d 

gh vkWijsfVax flLVe pyk ldrs gSaA

			   l	Single user operating system ij 
,d le; esa dbZ mi;ksxdrkZ dk;Z 
ugha dj ldrs gSaA

			   l	vkWijsfVax flLVe ,d izdkj dk 
lkW¶Vos;j gksrk gSA

			   l	;g dEI;wVj esa lcls egRoiw.kZ Hkwfedk 
fuHkkrk gSA

	 19.	 -------------------- dk mi;ksx djds VsyhQksu ykbuksa 
ij best dks Hkstk tk ldrk gSA

		  Images can be sent over telephone lines 
using .................. .

		  (A)	 cM+k cSaMfoM~Fk/Big Bandwidth
	 	 (B)	 QSDl/Fax
		  (C)	 LdSuj/Scanner
	 	 (D)	 dsoy/Cable
	19.	 (B)	 l	QSDl] ftls dHkh-dHkh VsyhdkWih ;k 

VsyhQSDl dgk tkrk gSA

			   l	;g LdSu dh xbZ eqfær lkexzh dk 
VsyhQksfud izlkj.k gS tks vkerkSj ij 
,d fizaVj ;k vU; vkmViqV fMokbl 
ls tqM+s ,d VsyhQksu uEcj ij gksrk 
gSA

	 20.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d oSKkfud dEI;wVj 
Hkk"kk gS \

		  Which of the following is a scientific 
computer language ?

		  (A)	 csfld/Basic	 (B)	 dkscksy/COBOL
		  (C)	 QksjVªku/Fortran	(D)	ikLdy/Pascal

	20.	 (C)	 l	1954 es a blds fuekZ.k ls vkSj 
lkW¶Vos;j ds iwoZt ds :i esa 1957 esa 
bldh O;kolkf;d fjyht] QksjVªku 
igyk dEI;wVj Hkk"kk ekud cu x;kA

			   l	QksjVªku us vk/kqfud dEI;wfVax ds 
}kj [kksyus esa enn dhA

	 21.	 flaxy lqij QkWLQsV moZjd esa gksrk gSµ

		  Single super phosphate fertilizer contains:
		  (A)	 16% QkWLQksjl vkSj 12% lYQj/16% 

phosphorous and 12% sulphur
	 	 (B)	 20% QkWLQksjl vkSj 12% lYQj/20% 

phosphorous and 12% sulphur
		  (C)	 16% QkWLQksjl vkSj 18% lYQj/16% 

phosphorous and 18% sulphur
	 	 (D)	 18% QkWLQksjl vkSj 18% lYQj/18% 

phosphorous and 18% sulphur

	21.	 (A)	l	flaxy lqij QkWLQsV-ikmMj vkSj 
nkusnkj :i esa QkLQksjl] dSfY'k;e 
vkSj lYQj gksrs gSaA

			   l	tks ikS/ks dh o`f¼ vkSj fodkl ds fy, 
izkFkfed vkSj f}rh;d ikS/ks iks"kd 
rRo gksrs gSaA

			   l	,l,lih&,d cgq iks"kd moZjd 
ftlesa QkWLQksjl (16%), lYQj 
(12%) vkSj dSfY'k;e (21%) gksrk 
gSA

	 22.	 fpf=r cx fuEufyf[kr Qly dk ,d 
egRoiw.kZ dhV gSµ

		  Painted bug is an important insect of fol-
lowing crop :

		  (A)	 puk/Gram
	 	 (B)	 m|ku eVj/Garden Pea
		  (C)	 ljlksa/Mustard
	 	 (D)	 ew¡x/Mung bean

	22.	 (C)	 l	fpf=r cx ifÙk;ksa ij ;k estcku ikSèkksa 
ds uhps dh feêh ij xqPNksa esa vius 
vaMs nsrk gSA

			   l	;s cx dbZ 'kkWV Nsn dk dkj.k curs 
gSa vkSj ;gk¡ rd fd ljlksa dh iwjh 
ifÙk;ksa dks Hkh"k.k Hkkstu ls Nyuh 
dj nsrs gSaA

			   l	os izjksg ds ,fiMfeZl dks [kk tkrs 
gSa] ftlds ifj.kkeLo:i vadqj lw[k 
tkrs gSa vkSj iqjkus ikS/kksa esa cht /kkj.k 
djus esa foQyrk gksrh gSA

	 23.	 djuky caV jksx fuEufyf[kr Qly esa ik;k 
tkrk gSµ

		  Karnal bunt disease is found in following 
crop :

		  (A)	 puk/Gram	 (B)	 xsgw¡/Wheat
		  (C)	 ljlksa/Mustard	 (D)	xUuk/Sugarcane

	23.	 (B)	 l	djuky caV xsgw¡] M~;wje xsgw¡ vkSj 
fVªfVdy dk ,d dod jksx gSA

			   l	LeV Qaxl fVysfV;k bafMdk] ,d 
csflfMvksekblhV] xqByh ij vkØe.k 
djrk gS vkSj ,aMksLieZ ls iks"kd rRo 
izkIr djrk gS] ,d vfiz; xa/k ds lkFk 
vif'k"V mRiknksa dks ihNs NksM+ nsrk 
gSA

			   l	tks vkVs ;k ikLrk esa mi;ksx ds 
fy, caVh gqbZ xqByh dks cgqr vf/kd 
vuqi;qDr cukrk gSA

	 24.	 ekgh lqxa/kk fuEufyf[kr Qly dh ,d fdLe 
gSµ

		  Mahi Sugandha is a variety of following 
crop :

		  (A)	 xsgw¡/Wheat	 (B)	 /kku/Paddy
		  (C)	 lkSaQ/Fennel	 (D)	/kfu;k/Coriander

	24.	 (B)	 l	ekgh lqxa/kk cklerh pkoy jktLFkku 
dh ,d Qly gSA

	 		 l	bls cht vf/kfu;e] 1966 ds rgr 
cklerh fdLe ds :i esa ?kksf"kr fd;k 
x;k gSA

	 		 l	;g ,d v¼Z-ckSuh fdLe (87-98 
lseh) gS] ftls c<+us esa yxHkx 129-
135 fnu yxrs gSa vkSj 45-iSnkokj 
gksrh gSA 60 fDoaVy izfr gsDVs;jA

	 		 l	flafpr {ks=ksa esa lcls vPNh rjg ls 
mxkbZ tkus okyh ekgh lqxa/kk cklerh 
esa ruk Nsnd] fiÙk fet] e/;e :i 
ls Hkwjs /kCcs] E;ku] lM+u] pkoy ds 
Vqaxzks ok;jl vkSj cSDVhfj;y yhQ 
CykbV gksus dh laHkkouk de gksrh gSA

	 25.	 th,uth 2171 (ehjk) fuEufyf[kr Qly dh 
,d yksdfiz; fdLe gSµ

		  GNG 2171 (Meera) is a popular variety 
of following crop :

		  (A)	 dkyk puk/Black gram
	 	 (B)	 gjk puk/Green gram
		  (C)	 dikl/Cotton
	 	 (D)	 puk/Gram
	25.	 (D)	l	th,uth (GNG) 2171 (ehjk) pus 

dh Qly dh yksdfiz; fdLe gSA
			   l	;g mUur fdLe] tSo moZjdksa vkSj 

VªkbdksMekZ ds lkFk bldk cht 
mipkj ds dke vkrk gSA

			   l	Qwy vkus ij moZjdksa vkSj lw{e 
iks"kd rRoks a dk csl vuqiz;ksx] 
[kjirokj izca/ku] dhM+ksa vkSj jksxksa 
dh vko';drk vk/kkfjr foosdiw.kZ 
izca/ku gSA

	 26.	 cktjk dh Qly esa cht njµ
		  Seed rate in Bajra (Pearl millet) crop
		  (A)	 4-5 fdxzk-/gsDVs;j/4-5 kg/ha.
	 	 (B)	 6-7 fdxzk-/gsDVs;j/6-7 kg/ha.
		  (C)	 1-2 fdxzk-/gsDVs;j/1-2 kg/ha.
	 	 (D)	 8-9 fdxzk-/gsDVs;j/8-9 kg/ha.
	26.	 (A)	l	cktjs dh Qly ds fy, 4-5 fdxzk- 

cht izfr gsDVs;j i;kZIr gksrk gSA
	 		 l	cktjk ,d ,slh Qly gS tks ,sls 

fdlkuksa tks fd foijhr ifjfLFkfr;ksa ,oa 
lhfer o"kkZ okys {ks=ksa rFkk cgqr de 
moZjdksa dh ek=k ds lkFk] tgk¡ vU; 
Qlysa vPNk mRiknu ugha ns ikrha] 
ds fy, larqr dh tkrh gSA

	 		 l	Qly tks xjhcks a dk eq[; izksr 
gS&ÅtkZ] izksVhu] foVkfeu ,oa feujy 
dkA
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	 27.	 orZeku esa okrkoj.k esa vkSlr okf"kZd dkcZu 
MkbvkWDlkbM lkaærk --------------- gSA

		  Mean annual carbon dioxide concentra-
tion in the atmosphere currently is...........

		  (A)	 0.02 izfr'kr/per cent
		  (B)	 0.03 izfr'kr/per cent
		  (C)	 0.04 izfr'kr/per cent
	 	 (D)	 0.05 izfr'kr/per cent

	27.	 (C)	 l	tyok;q oSKkfud VkWM lSuQksMZ 
ds vuqlkj] okrkoj.k es a dkcZu 
MkbvkWDlkbM dk Lrj fLFkj ugha gSA

	 		 l	vkS|ksfxd Økafr ds ckn ls os yxHkx 
40 izfr'kr c<+ x, gSaA

	 		 l	os ukbVªkstu vkSj vkWDlhtu ds eq[; 
ok;qeaMyh; ?kVdksa dh rqyuk esa NksVs 
gSaA oSKkfud mUgsa Hkkx izfr fefy;u 
;k ihih,e ds :i esa O;Dr djrs gSaA

	 		 l	ekpZ 2011 esa] dkcZu MkbvkWDlkbM 
dk Lrj 391 ihih,e Fkk] tks fd 
okrkoj.k dk 0.0391 izfr'kr gSA

	 		 l	;g eksVs rkSj ij 3 fVªfy;u Vu ds 
æO;eku ls esy [kkrh gSA ukbVªkstu] 
vkWDlhtu] tyok"i vkSj vkxZu ds 
ckn] dkcZu MkbvkWDlkbM ok;qeaMy 
esa ik¡poha lcls izpqj ek=k esa xSl gSA

	 		 l	'kq"d gok esa 78.08% ukbVªkstu] 
20.95% vkWDlhtu] 0.93% vkxZu] 
0.04% dkcZu MkbvkWDlkbM vkSj 
vU; xSlksa dh FkksM+h ek=k gksrh gSA ok;q 
esa tyok"i dh ,d pj ek=k Hkh gksrh 
gS] tks leqæ ry ij vkSlru yxHkx 
1% vkSj iwjs okrkoj.k esa 0.4% gksrh 
gSA

	 28.	 vkerkSj ij mi;ksx fd, tkus okys ukbVªkstu 
moZjdksa esa ukbVªkstu dh mPpre izfr'kr lkexzh 
fdlds }kjk lfUufgr gS \

		  The highest percentage content of 
nitrogen among the commonly used 
nitrogenous fertilizers is embodied by :

		  (A)	 ;wfj;k/Urea
	 	 (B)	 Mh-,-ih/DAP
		  (C)	 veksfu;e ukbVªsV/Ammonium nitrate
	 	 (D)	 futZy veksfu;k/Anhydrous ammonia

	28.	 (A)	l	;wfj;k dh vf/kdka'k ukbVªkstu lkexzh 
ukbVªsV Hkkx ls gksrh gSA

			   l	;wfj;k esa ukbVªkstu dh ek=k lcls 
vf/kd gksrh gSA

			   l	ukbVªk stu vk/kkfjr moZjdks a dk 
mi;ksx vkerkSj ij fd;k tkrk gS] 
ysfdu bu moZjdksa dk dsoy ,d va'k 

gh ikS/ks ds inkFkZ esa ifjofrZr gksrk gSA
			   l	i ze q[k jklk;fud mo Zjd ,o a 

mles a ik, tkus okys rRo ,oa 
izfr'kr ;wfj;k-46% ukbVªkstuµMkb 
veksfu;e QkLQsV-18% ukbVªkstu o 
46% QkWLQksjl

				    dSfY'k;e veksfu;e ukbVªsV-29% 
ukbVªkstuA

	 29.	 ^thjks fVyst flLVe* dk igyh ckj 1950 esa 
pjkxkg uohuhdj.k esa lQyrkiwoZd -----------
-- esa mi;ksx fd;k x;k FkkA

		  'Zero tillage system' was first used 
successfully in 1950 in pasture renovation 
in ............

		  (A)	 teZuh/Germany
	 	 (B)	 ;wukbVsM fdaxMe/United Kingdom
		  (C)	 ;w-,l-,/USA
	 	 (D)	 tkiku/Japan
	29.	 (C)	 l	tqrkbZ ds ek/;e ls feêh dks ijs'kku 

fd, fcuk Qly ;k pkjkxkg mxkus ds 
fy, uksfVy [ksrh ,d Ïf"k rduhd 
gSA

			   l	uksfVy [ksrh dqN feêh esa feêh ds 
dVko dh ek=k dks de djrh gS] 
fo'ks"k :i ls <yku okys bykds esa 
jsrhyh vkSj lw[kh feêh esa tqrkbZ dk 
dkj.k curh gSA

			   l	thjks fVyst flLVe dk igyh ckj 
1950 esa uohuhdj.k esa lQyrkiwoZd 
mi;ksx ;w-,l-,- esa fd;k x;k FkkA

	 30.	 mPpre n{krk okyh flapkbZ iz.kkyh gSµ

		  The irrigation system which have highest 
efficiencies :

		  (A)	 fLizadyj flLVe/Sprinkler system
	 	 (B)	 psd csflu/Check basin
		  (C)	 ck<+/Flood
	 	 (D)	 fMªi flLVe/Drip system
	30.	 (D)	l	fMªi flapkbZ ,d vR;f/kd dq'ky 

flapkbZ iz.kkyh gSA
			   l	blesa ikuh e`nk dh lrg ds uhps nsus 

ls lrg dks flapkbZ ds foijhr izHkkoksa 
tSls fd iiM+h vkuk vkSj tyHkjko 
bR;kfn leL;kvksa ls futkr feyrh 
gSA

			   l	lkFk esa ok"ihdj.k vkSj lrg viokg 
}kjk gksus okys flapkbZ ty ds uqdlku 
dks Hkh yxHkx iw.kZr% lekIr dj 
ldrs gSaA

			   l	,d mfpr vkdkj vkSj vPNh rjg ls 
LFkkfir milrg fMªi flapkbZ iz.kkyh 

ds lkFk] ikuh dk cgko csgn dq'ky 
vkSj ,d leku gksrk gSA

			   l	blesa dsoy ikS/kksa ds vklikl dk 
{ks= gh xhyk gksrk gS vkSj ikuh lHkh 
fn'kkvksa esa ,dleku QSyrk gSA

			   l	milrg esa flapkbZ djus ls [kjirokjksa 
ds cht tksfd T;knkrj e`nk dh 
Åijh lrg ij gh gksrs gSa] ueh ds 
vHkko ls vadqfjr ugha gks ikrsA

			   l	blds dkj.k ewY;oku Qlyksa dh 
iSnkokj esa [kjirokjksa ls gksus okyk 
uqdlku Hkh de gksrk gSA

	 31.	 400 fdxzk Hkkjh xk; ds fy, 'kq"d inkFkZ dh 
nSfud vko';drk gSµ

		  400 kg the daily requirement of dry matter 
for a heavy cow is :

		  (A)	 10-12 fdyks/kg	 (B)	 15-17 fdyks/kg

		  (C)	 20-22 fdyks/kg	(D)	2.5-5 fdyks/kg
	31.	 (D)	l	xk;ksa }kjk 'kq"d inkFkZ ds lsou dh 

vko';drk dbZ dkjdksa ds vk/kkj 
ij fHkUu gksrh gSA

			   l	tkuojksa ds 'kjhj dk otu] Øe'k% 
2.5-3 fdxzk Mh,e/100 fdxzk thfor 
otu gksrk gSA

			   l	Lrui ku d h  l a[; k ]  Øe' k %  
izkbfeikjl eYVhijkl dh rqyuk 
esa yxHkx 2 fdyks Mh,e de [kir 
djrs gSa] D;ksafd muds 'kjhj dk otu 
de gksrk gS vkSj nw/k dk mRiknu 
de gksrk gSA

			   l	xk;ksa dh ÅtkZ vko';drkvksa ds 
vuqlkj] fuf'pr vof/k esa i'kqvksa 
dh ÅtkZ esa o`f¼ dh vko';drk ds 
ekeys esa 'kq"d inkFkZ dh [kir esa 
o`f¼ vko';d gSA

	 32.	 lk¡M dh ukd esa NYyk igukuk pkfg,µ

		  A ring should be worn in the nose of the 
bull :

		  (A)	 6 ekg dh vk;q ij/at the age of 6 
months

	 	 (B)	 8 ekg ls 1 o"kZ dh vk;q ij/at the age 
of 8 months to 1 year

		  (C)	 1 ls 2 o"kZ dh vk;q ij/at the age of 1 
to 2 years

	 	 (D)	 2 o"kZ ds ckn dh vk;q ij/after 2 years 
of age

	32.	 (B)	 l	Ïf"k 'kks esa iznf'kZr gksus ij vDlj 
lkaMksa ds fy, ukd ds NYys dh 
vko';drk gksrh gSA

	 		 l	,d fDyi-vkWu fjax fMtkbu gS 
ftldk mi;ksx eosf'k;ksa dks laHkkyus 
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ds fy,] fu;af=r djus vkSj funsZf'kr 
djus ds fy, fd;k tkrk gSA

	 		 l	;qok cNM+k s a dk s nw/k fiykus ls 
grksRlkfgr djds mUgsa nw/k fiykus 
ds fy, izksRlkfgr djus ds fy, ukd 
ds NYys dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

	 		 l	lkaM dh ukd esa NYyk tc og 8 
eghus ls ysdj 1 o"kZ rd dk gksrk gS 
rc iguk fn;k tkrk gSA

	 33.	 Hkkjr ds mÙkjh Hkkx esa nqX/k mRiknu ds fy, 
fuEu esa ls dkSu-lh lcls vPNh HkSal gS \

		  Which one of the following is the best buf-
falo for milk production in the northern 
part of India ?

		  (A)	 Hknkojh HkSal/Bhadavari Buffalo
	 	 (B)	 eqjkZ HkSal/Murrah Buffalo
		  (C)	 tkQjkonh HkSal/Jafrabadi buffalo
	 	 (D)	 esglkuk HkSal/Mehsana buffalo
	33.	 (B)	 l	eqjkZ HkS al ikuh dh HkS al (cqcyl 

cqcfyl) dh ,d uLy gS ftls eq[; 
:i ls nw/k mRiknu ds fy, j[kk 
tkrk gSA

			   l	;g HkSalksa dh lcls egRoiw.kZ uLy 
gS ftldk ?kj gfj;k.kk ds jksgrd] 
fglkj vkSj than vkSj iatkc ds ukHkk 
vkSj ifV;kyk ftys gSaA

			   l	;g gfj;k.kk jkT; vkSj Hkkjr ds 
iatkc vkSj if'pe ;wih ds dqN ftyksa 
esa izkIr gksrk gSA

			   l	tgk¡ bls fHkokuh] fglkj] jksgrd] 
than] >Ttj] Qrsgkckn] xqM+xk¡o 
vkSj fnYyh ds jkt/kkuh {ks= ds ftyksa 
esa j[kk tkrk gSA

			   l	dldj ?kqekonkj lhax bl uLy dk 
,d egRoiw.kZ pfj= gSA

			   l	'kjhj dk vkdkj fo'kky gS] xnZu vkSj 
flj rqyukRed :i ls yacs gSaA

	 34.	 ^gfj;k.kk xk;* dh igpku dk izeq[k y{k.k gSµ
		  The main feature of identification of 

'Haryana cow' is :
		  (A)	 yEck vkSj l¡djk psgjk/long and narrow 

face
	 	 (B)	 NksVk vkSj l¡djk psgjk/small and 

narrow face
		  (C)	 yEck vkSj pkSM+k psgjk/long and broad 

face
	 	 (D)	 NksVk vkSj pkSM+k psgjk/short and wide 

face

	34.	 (A)	l	rkcwr ds vkdkj dh [kksiM+h okyh 
uLy lQsn ;k gYds Hkwjs jax dh gksrh 
gSA

			   l	lkaMksa esa vkxs vkSj fiNys fgLls ds 
chp dk jax vis{kkÏr xgjk ;k xgjk 
Hkwjk gksrk gSA

			   l	tkuojksa dk psgjk yack vkSj ladjk 
gksrk gS] ernku ds dsUæ esa vPNh 
rjg ls fpfÊu cksuh izeq[krk vkSj 
NksVs lhax gksrs gSaA

	 35.	 ^Fkkjikjdj* xk; dh iztkfrµ

		  'Tharparkar' cow is of which species ?
		  (A)	 nq/kk: uLy/Milch Breed

	 	 (B)	 dkedkth uLy/Working Breed

		  (C)	 nqdkth uLy/Dual Purpose Breed

	 	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha/None of these

	35.	 (C)	 l	Fkkjikjdj] (ftls OgkbV fla/kh] dPNh 
vkSj Fkkjh ds uke ls Hkh tkuk tkrk 
gS)A

			   l	orZeku ikfdLrku esa fla/k izkar ds 
Fkkjikjdj ftys esa iSnk gksus okys 
eosf'k;ksa dh ,d uLy gS vkSj Hkkjr 
ds iM+kslh ns'k esa Hkh ikbZ tkrh gSA

			   l	Fkkjikjdj eos'kh ?kjsyw eosf'k;ksa dh 
,d uLy gSA ;g ,d nksgjs mís'; 
okyh uLy gS tks vius nw/k mRiknu 
vkSj elkSnk {kerk nksuksa ds fy, tkuh 
tkrh gSA bls dqN vU; ukeksa ls Hkh 
tkuk tkrk gS tSls lQsn fla/kh] dPNh 
vkSj FkkjhA

	 36.	 nw/k nqgus dh loksZÙke fof/k gSµ
		  The best method of milking is :
		  (A)	 vuqdj.kh; fof/k/Copying Method

	 	 (B)	 eqf"V fof/k/Fisting Method

		  (C)	 ifêdk fof/k/Stripping Method

	 	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha/None of these

	36.	 (C)	 l	fLVªfiaxµpwph dks vaxwBs vkSj rtZuh 
ds chp etcwrh ls idM+dj pwph dh 
yackbZ ls uhps [khapdj lkFk gh lkFk 
nckdj nw/k dks /kkjk esa izokfgr djus 
dk dkj.k curk gSA

			   l	fQfLVax/uDdfyaxµbl fof/k es a 
vaxwBk pwph ds f[kykQ eqM+k gqvk gksrk 
gSA pwph ds Årdksa dh pksVksa dks jksdus 
ds fy, ges'kk iksj ls cpuk pkfg,A

			   l	vFkkZr~ fQfLVax i¼fr nw/k nqgus dh 
loksZÙke fof/k gSA

	 37.	 xk; vkSj HkSal fdl ifjokj ls lEcfU/kr gSa \

		  To which family do cow and buffalo 
belong ?

		  (A)	 cksfoMh/Bovidae
	 	 (B)	 lqbZMh/Suidae

		  (C)	 bD;wMh/Equidae
	 	 (D)	 dSesfyMh/Camelidae
	37.	 (A)	l	ikyrw eos'kh cksfoMh ifjokj ls 

lacafèkr gSa] ftlesa tqxkyh djus 
okys] [kks[kys] fcuk 'kk[kkvksa okys 
lhax tks cgk, ugha tkrs gSa vkSj iSj 
dh maxfy;ksa dh la[;k Hkh 'kkfey gSA

			   l	cksfoMh ifjokj ls lacaf/kr iztkfr;k¡ 
tks lPps eosf'k;ksa ls bruh fudVrk 
ls lacaf/kr gSa fd os varj-iztuu dj 
ldrs gSa muesa ckblu] HkSal vkSj ;kd 
'kkfey gSaA

			   l	Bovidae, ifjokj esa fdlh Hkh [kqj 
okys Lruik;h] ftlesa e`x] HksM+] 
cdfj;k¡] eos'kh] HkSal vkSj ckblu 
'kkfey gSaA

	 38.	 lwphµI ,oa lwphµII dks lqesfyr dhft, rFkk nh 
x;h ladsrkoyh ls lgh mÙkj dk p;u dhft,µ

		  Match List–I and List-II and select the 
correct answer from the code given :

		 lwph–I/List-I	 lwph–II/List-II

		  (a)	 'osr Økafr/White	 1. moZjd mRiknu/
			   Revolution		  Fertilizer
					     Production
		  (b)	 Hkwjh Økafr/	 2. eRL; mRiknu/
			   Cold Brown		  Fish Production
			   Revolution
		  (c)	 uhyh Økafr/	 3. vukt mRiknu/
			   Blue Revolution		  Cereal Produc-
					     tion
		  (d)	 gfjr Økafr/	 4. nqX/k mRiknu/
			   Green Revolution		 Milk Production

	 	 dwV/Codes :

		        a b c d	        a b c d
		  (A)	 4 1 2 3	 (B)	 1 2 3 4
		  (C)	 2 4 3 1	 (D)	1 3 4 2
	38.	 (A)	l	'osr ØkafrµnqX/k ØkfUr ;k vkWijs'ku 

¶yM Hkkjr dh ;kstuk gS] ftlls fd 
Hkkjr esa nw/k dh deh dks nwj fd;k 
tk lds] bls 'osr Økafr Hkh dgrs gSaA

			   l	Hkwjh ØkafrµHkkjr esa Hkwjh Økafr dk 
lEcU/k moZjd mRiknu ls gSA

			   l	uhyh Økafrµuhyh Økafr fdlkuksa dh 
vk; nqxquh djus gsrq ,d lgc¼ 
dk;ZØe ds :i es a eNyh rFkk 
leqæh mRiknksa dks idM+us ds dk;Z dks 
izksRlkfgr djus ds ljdkjh iz;klksa dk 
,d vax gSA bldk laca/k eRL; ikyu 
m|ksx esa rhoz fodkl ls gSA

			   l	gfjr ØkafrµHkkjr esa gfjr Økafr dh 
'kq#vkr 1966-67 esa izkjEHk djus dk 
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Js; ukscy iqjLdkj fotsrk izksQslj 
uksjeu cksjykWx dks tkrk gSA ;g ns'k 
ds flafpr ,oa vflafpr Ïf"k {ks=ksa esa 
vf/kd mit nsus okys ladj rFkk ckSus 
chtksa ds mi;ksx ls Qly mRiknu esa 
o`f¼ djuk gSA

	 39.	 fuEu i'kqvksa esa ls ,d esa vfoHkkftr [kqj ik;k 

tkrk gSµ

		  In one of the following animals, undivided 
hooves are found :

		  (A)	 ?kksM+s esa/in horse

	 	 (B)	 xk; esa/in the cow

		  (C)	 HkSal esa/in buffalo

	 	 (D)	 HksM+ esa/in sheep

	39.	 (A)	l	[kqj dks lwe Hkh dgrs gSaA

			   l	[kqj okys i'kqvks a dks [kqjnkj ;k 

vaX;qysV (ungulate) dgk tkrk 

gS vkSj buesa cgqr ls tkus-igpkus 

tkuoj 'kkfey gSa tSls fd ?kksM+k] xèkk] 

tsczk] xk;] xsaMk] Å¡V] nfj;kbZ ?kksM+k] 

lwvj] cdjh] rkihj] fgju] ftjkQ] 

vksdkih] lkbxk vkSj jsufM;jA

			   l	[kqj dk fdukjk vkSj van:uh Hkkx 

nksuksa i'kq dk Hkkj mBkrs gSaA

	 40.	 xk; ,oa HkSal dk vkSlr rkiØe D;k gksrk gS \

		  What is the average temperature of cow 
and buffalo ?

		  (A)	 98.4° Qk-/F	 (B)	 100° Qk-/F
		  (C)	 101.5° Qk-/F	 (D)	102° Qk-/F

	40.	 (C)	 l	lkekU; 'kjhj dk rkieku 38 ls 39 
fMxzh lsfYl;l ds chp gksuk pkfg, 

(101.5 + 5 + 1 fMxzh QkjsugkbV)A

			   l	vkn'kZ :i esa rkieku lqcg tYnh ;k 

nsj 'kke@jkx ds nkSjku fy;k tkrk 

gSA

			   l	lk¡l rst] daidih vkSj dHkh-dHkh 

nLr gks ldrk gSA

			   l	dku] lhax vkSj iSj Nwus ij BaMs yxrs 

gSa] tcfd 'kjhj cgqr xeZ jgrk gSA

Direction (For Q. No. 41 and 42)
In these questions, some sentences are given 
with blanks to be filled with an appropriate 
word (s). Four alternatives are suggested for 
each question. Choose the correct alternative 
out of the four.

	 41.	 All civilized nations now believe in..........
treatment of poisoners.

		  (A)	 Human	 (B)	 Humane
		  (C)	 Humanitarian	 (D)	Humiliating

	41.	 (B)	 fjDr LFkku esa Humane (adj)-ekuoh;] 

n;kiw.kZ dk iz;ksx mfpr gSA
	 42.	 His father introduced him at an ............. 

age to the game of cricket.

		  (A)	 Inquisitive 	 (B)	 Insensible

		  (C)	 Impressionable	(D)	 Impressive

	 42.	 (A)	 fjDr LFkku esa Inquisitive (ftKklq] 

tkuus dk bPNqd) dk iz;ksx mfpr gSA

Direction (Q. No. 43 and 44)
In each of the following questions, find the 
correctly spelt word.

	 43.	 (A)	 Agressive	 (B)	 Agrressive

		  (C)	 Aggressive	 (D)	Aggresive

	43.	 (C)	 'kCn Aggressive (vkØked] vfr- 
egRokdka{kh) dh spelling lgh gSA

	 44.	 (A)	 Sinchronize	 (B)	 Syyeronise

		  (C)	 Synchronize	 (D)	Synchromise

	44.	 (C)	 'kCn Synchronize (v) ledkfyd gksuk] 

,d gh le; esa dbZ dk;ks± dk gksuk] dh 

spelling lgh gSA

Direction (Q. No. 45 and 46)
In  these questions, a sentence has been given 
in Active/Passive Voice. Out of the four 
suggested alternatives, select the one which 
best expresses the same sentence Passive/
Active Voice.

	 45.	 Our task had been completed before 
sunset.

		  (A)	 We completed our task before sunset.

	 	 (B)	 We have completed our task before 
sunset.

		  (C)	 We complete our task before sunset.

	 	 (D)	 We had completed our task before 
sunset.

	45.	 (D)	 fn;k x;k okD; Passive voice esa 

gSA bldh Active voice dh lajpuk 

fuEuor~ gksxhµ

			    [sub + had + V3 + obj + .....]
			   We had completed our task before 

sunset.

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 46.	 We have already done the exercise.
		  (A)	 Already, the exercise has been done 

by us

	 	 (B)	 The exercise has already been done 
by us

		  (C)	 The exercise had been already done 
by us

	 	 (D)	 The exercise is already done by us

	 46.	 (B)	 fn;k x;k okD; Active voice esa gSA 

bldh passive voice dh lajpuk 

fuEuor~ gksxhµ 
			   [sub + have/has + V3 + by + abj.]
			   The exercise has already been done 

by us.
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

Direction (Q. No. 47 and 48)
Out of four alternatives, choose the one 
which is similar to the meaning of the given  
word.

	 47.	 MASSIVE
		  (A)	 Lump sum	 (B)	 Strong
		  (C)	 Little	 (D)	Huge

	 47.	 (D)	 'kCn Massive (adj.)–fo'kky] egkdky 

dk lgh synonym gSµhuge/Lump 
sum-,d eq'r jkf'k] <sj] Strong–
'kfDr'kkyh] lcy] Little–FkksM+k] vYiA

	 48.	 DEFER
		  (A)	 Indifferent	 (B)	 Defy
		  (C)	 Differ	 (D)	Postpone

	 48.	 (D)	 'kCn Defer (v) Vkyuk] vyx j[kuk 

dk lgh synonym gSµPostponeA 
Indifferent–mnklhu] rVLFk] Defy– 
vogsyuk djuk] Differ–fHkUuA

	 49.	 Fill in the blank with the right option.
		  Rahul is happy as his uncle is..............

tomorrow.
		  (A)	 Arrived	 (B)	 Arrives
		  (C)	 Arriving	 (D)	Arrive

	 49.	 (C)	 fjDr LFkku esa arriving dk iz;ksx mfpr 

gSA

	 50.	 Fill the blanks with the right pair of  
words :

		  My............. to you is that you should.......... 
yourself to the situation as quickly as pos-
sible.

		  (A)	 Advise, adapt	 (B)	 Advise, adopt
		  (C)	 Advice, adapt	 (D)	Advice, adopt

	 50.	 (C)	 fjDr LFkku esa advice ,oa adapt dk 

iz;ksx gksxkA

	 51.	 ;fn fdlh la[;k dk frxquk] ml la[;k ds 5
3  

ls 60 vf/kd gks] rks og la[;k D;k gS \
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		  If 3 times a number exceeds its 5
3  by 60, 

then what is the number ?
		  (A)	 25	 (B)	 35
		  (C)	 45	 (D)	60
	 51.	 (A)	 ekuk	 la[;k	= x
			   rc] iz'ukuqlkj]

					    x x3 5
3- 	= 60

					    x
5

12 	= 60
					    x	= 25

	 52.	 2203 esa og dkSu-lh U;wure la[;k tksM+h tk, 
fd ifj.kke ,d iw.kZ oxZ gks \

		  Which smallest number must be added to 
2203 so that we get a perfect square ?

		  (A)	 1	 (B)	 3
		  (C)	 6	 (D)	8
	 52.	 (C)	 (46)2 < 2203 < (47)2

			   2116 < 2203 < 2209
			   vr% 2203 esa 6 tksM+us ij ifj.kke ,d 

iw.kZ oxZ izkIr gksxkA

	 53.	 Nk=ksa dh vf/kdre la[;k Kkr djsa] ftuds 
chp 1001 dye rFkk 910 isaflyksa dks bl rjg 
ck¡Vk tkrk gS fd izR;sd Nk= dks cjkcj la[;k 
esa dye rFkk cjkcj la[;k esa issafly izkIr gksrh 
gSaA

		  The maximum number of students among 
whom 1001 pens and 910 pencils can 
be distributed in such a way that each 
student gets same number of pens and 
same number of pencils, is :

		  (A)	 91	 (B)	 910
		  (C)	 1001	 (D)	1911
	 53.	 (A)			  vHkh"V la[;k	= 1001 rFkk 910
						        dk e-l-i-
						    = 7 × 13
						    = 91

							   
,
,
,

7
13

1001
143
11

910
130
10

	 54.	 ;fn eSaus ` 10 esa 11 oLrq,¡ [kjhnha rFkk mUgsa ` 
11 esa 10 oLrq,¡ dh nj ls csp fn;k] rks esjk 
izfr'kr ykHk Kkr djsaA

		  If I would have purchased 11 articles for 
` 10 and sold all the articles at the rate of 
10 for ̀  11, the profit per cent would have 
been : 

		  (A)	 10%	 (B)	 11%

		  (C)	 21%	 (D)	100%

	 54.	 (C)			  1 oLrq dk Øe ewY;	= ` 11
10

					   1 oLrq dk foØ; ewY;	= ` 10
11

				   izfr'kr ykHk % 	= 
11
10

10
11

11
10

100×
-

				   = 110
121 100

10
11 100× ×-

			   = 100
21 100×

			   = 21%

	 55.	 ;fn fdlh /kujkf'k ij 5% okf"kZd nj ls 3 
o"kks± ds lk/kkj.k vkSj pØo`f¼ C;ktksa dk vUrj 
` 36.60 gks] rks /kujkf'k gSµ

		  If the difference between the compound 
interest and simple interest on a sum at 
5% rate of interest per annum for three 
years is ` 36.60, then the sum is :

		  (A)	 ` 8000	 (B)	 ` 8400
		  (C)	 ` 4400	 (D)	` 4800
	 55.	 (D)	 fn;k gS]
			   pØo`f¼ C;kt rFkk lk/kkj.k C;kt esa 

vUrj = ` 36.60

			   × ×P Pr r n1 100 1 100–
n

+ -b l< F  
			   = 36.60

			   × ×P P1 100
5 1 100

5 33
+ - -b l< F

			   = 36.60

					    P P
20
21 1 100

153
- -b l< F 	= 36.60

					    ×P P
8000
1261

100
15- 	= 36.60

					    P
8000
61 	= 36.60

					    P	= ` 4800

	 56.	 nks la[;kvksa dk vuqikr 10 : 7 gS vkSj mudk 
vUrj 105 gS] rks la[;kvksa dk ;ksx Kkr djsaµ

		  The ratio of two numbers is 10 : 7 and 
their difference is 105. The sum of these 
numbers is :

		  (A)	 595	 (B)	 805
		  (C)	 1190	 (D)	1610
	 56.	 (A)	 ekuk] la[;k,¡ 10x rFkk 7x gSaA
			   iz'ukuqlkj]
					    10x – 7x	= 105
					    3x	= 105
					    x	= ` 35
			   ∴	 la[;kvksa dk ;ksx	= 10x + 7x
						    = 17x
						    = 17 × 35
						    = ` 595

	 57.	 A ,d dke dks 10 fnuksa esa] B 15 fnuksa esa rFkk 
C 20 fnuksa esa dj ldrk gSA A vkSj C us ,d 
lkFk 2 fnuksa rd dke fd;k mlds ckn A dh 
txg B dke djus yxkA iwjk dke fdrus fnuksa 
esa gksxk \

		  A can complete a piece of work in 10 
days, B in 15 days and C in 20 days. A 

and C worked together for two days and 
then A was replaced by B. In how many 
days, altogether, work was completed ?

		  (A)	 12 fnu/days	 (B)	 10 fnu/days
		  (C)	 6 fnu/days	 (D)	8 fnu/days

	 57.	 (C)	 A }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z = 10
1

			   B }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z = 15
1

			   C }kjk fnu esa fd;k x;k dk;Z = 20
1

			   A rFkk C }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z

					    = 10
1

20
1+

					    = 20
3

			   A rFkk C }kjk 2 fnu esa fd;k x;k dk;Z
					    = 2 20

3×

					    = 10
3

				               'ks"k dk;Z	= 1 10
3

10
7- =

			   B rFkk C }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z

					    = 15
1

20
1+

					    = 60
4 3+  = 60

7

			   vr% iwjk dke /
/

7 60
7 10  = 6 fnu esa gksxkA

	 58.	 ,d 180 ehVj yEch jsyxkM+h 20 ehVj@lsd.M 
dh pky ls pyrs gq;s leku fn'kk esa 10 ehVj@
lsd.M dh pky ls py jgs vkneh dks ikj djus 
esa fdruk le; ysxh \

		  A train 180 m long moving at the speed 
of 20 m/sec over takes a man moving at 
a speed of 10 m/sec in the same direction. 
The train passes the man in :

		  (A)	 6 lsd.M/sec	 (B)	 9 lsd.M/sec
		  (C)	 18 lsd.M/sec	 (D)	27 lsd.M/sec

	 58.	 (C)			  vHkh"V le;	= 
nwjh

pky

						     = 20 10
180
-

						     = 10
180  

						     = 18 lsd.M

	 59.	 ,d d{kk esa 30 fo|kFkhZ gSaA izFke 10 fo|kfFkZ;ksa 
dh vk;q dk vkSlr 12.5 o"kZ gSA vU; 20 
fo|kfFkZ;ksa dh vk;q dk vkSlr 13.1 o"kZ gSA 
lEiw.kZ d{kk dh vk;q dk vkSlr Kkr djsaµ

		  There are 30 students in a class. The 
average age of first 10 students is 12.5 
years. The average age of the remaining 
20 students is 13.1 years. The average 
age (in years) of the students of the whole 
class is :

		  (A)	 12.5 o"kZ/years	 (B)	 12.7 o"kZ/years
		  (C)	 12.8 o"kZ/years	 (D)	12.9 o"kZ/years
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	 59.	 (D)	 izFke 10 fo|kfFkZ;ksa dh dqy vk;q
					    = 12.5 × 10
					    = 125 o"kZ
			   vU; 20 fo|kfFkZ;ksa dh dqy vk;q
					    = 20 × 13.1
					    = 262 o"kZ
				   lEiw.kZ d{kk dh vk;q dk vkSlr

					    = 30
125 262+

					    = 30
387

					    = 12.9 o"kZ

	 60.	 ,d 10 lseh Å¡pkbZ rFkk 20 lseh f=T;k okys 
vk/kkj ds 'kadq dks 4 lseh O;kl okyh xsanksa esa 
ifjofrZr fd;k x;kA vr% xsanksa dh la[;k Kkr 
djsaµ

		  A solid metallic cone of height 10 cm, 
radius of base 20 cm is melted to make 
spherical balls each of 4 cm diameter. 
How many such balls can be made ?

		  (A)	 25 xsansa/25 balls	 (B)	 75 xsansa/75 balls
		  (C)	 50 xsansa/50 balls	 (D)	125 xsansa/125 balls

	 60.	 (D)		 fn;k gS]	
					    'kadq dh Å¡pkbZ	= 10 lseh
			   rFkk	 'kadq dh f=T;k	= 20 lseh
					    xsan dk O;kl	= 4 lseh
					    xsan dh f=T;k	= 2 lseh
			   ekuk	 xsanksa dh la[;k	= n
			   iz'ukuqlkj]
					    'kadq dk vk;ru	= n × ,d xsan dk
						      vk;ru

					    r h3
1 2π 	= n r3

4× 3π 

					   3
1 20 10× × ×2π 

					    = n 3
4 2 2 2× × × × ×π 

					    20 × 20 × 10	= n × 4 × 8
					    n	= 32

20 20 10× ×

					    n	= 125 xsansa

	 61.	 yky taxyh eqxhZ gfj;k.kk ds fdl LFkku ij 
ikbZ tkrh gS \

		  Red Jungle Fowl is found in which place 
of Haryana ?

		  (A)	 djuky/Karnal	
		  (B)	 ikuhir/Panipat
		  (C)	 vEckyk/Ambala	
		  (D)	 iapdqyk/Panchkula
	 61.	 (D)	l	 yky taxyh eqxhZ gfj;k.kk ds iapdqyk 

'kgj esa feyrh gSA
			   l	 yky taxyh eqxhZ fn[kus esa lcls 

vyx gksrh gS] blds Å¡ps jaxhu ia[k 
vkSj jktlh yky dyaxh bls ,d 
lqUnj i{kh cukrs gSaA

			   l	 ,sfrgkfld izek.kksa ds vuqlkj yky 
taxyh eqxhZ 2500-2100 bZ- iw- ds 
vklikl fla/kq ?kkVh esa gM+Iik vkSj 
eksgu tksnM+ks esa ikyrw FkhA

	 62.	 uj ukjk;.k xqQk dgk¡ fLFkr gS \
		  Where is nar Narayan Cave located ?
		  (A)	 fglkj/Hisar
	 	 (B)	 fljlk/Sirsa
		  (C)	 jksgrd/Rohtak
	 	 (D)	 ;equkuxj/Yamunanagar
	 62.	 (D)	  l	;equkuxj esa ,d lqUnj xqQk esa 

uj-ukjk;.k dh fnO; ykSfdd ,oa 
eueksgd nks ewfrZ;k¡ ,d gh yky 
iRFkj esa vafdr gksdj fiaM :i esa 
fojkteku gSaA

	 63.	 izFke gfj;k.koh miU;kl ys[kd dkSu Fks \
		  Who was the first Haryanvi novel writer?
		  (A)	 jktkjke 'kkL=h/Rajaram Shastri
	 	 (B)	 /kfud yky eaMy/Dhanik Lal Mandal
		  (C)	 vkj- ,l- u#yk/R.S. Narula
	 	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha/None of these
	 63.	 (A)	l	 g fj; k. k k  dk i z F ke miU; kl 

^^>kM+wfQjh** gS ftls jktkjke 'kkL=h 
us fy[kkA

			   l	 bUgksaus jk"Vªh; Je vk;ksx ds izFke 
lnL; ds :i esa dk;Z fd;kA

			   l	 1991 esa in~e foHkw"k.k }kjk Hkh  
lEekfur fd;k x;k FkkA

	 64.	 gfj;k.kk dk igyk lkbcj iqfyl LVs'ku dgk¡ 
LFkkfir fd;k x;k \

		  First cyber police station of Haryana was 
established in ?

		  (A)	 iapdqyk/Panchkula
	 	 (B)	 vEckyk/Ambala
		  (C)	 xq#xzke/Gurugram
	 	 (D)	 djuky/Karnal
	 64.	 (C)	 1.	 gfj;k.kk dk izFke lkboj iqfyl 

LVs'ku xq#xzke esa LFkkfir fd;k x;kA
			   2.	 ;g lkboj iqfyl LVs'ku lh/ks ACP 

Økbe/DCP Økbe xq#xzke ds funsZ'k 
esa dk;Z djsxkA

			   3.	 ;g LV s'ku phQ ,xftD;w fVo  
vk W fQlj x q#x z ke vk Sj i q fyl 
deh'uj xq#xzke lanhi [khjokj ds 
}kjk LFkkfir fd;k x;kA

	 65.	 ,f'k;k dk lcls cM+k i'kqikyu QkeZ gfj;k.kk 
esa dgk¡ fLFkr gS \

		  Where is the biggest animal husbandry 
farm of asia situated at Haryana ?

		  (A)	 vackyk/Ambala
	 	 (B)	 fHkokuh/Bhiwani
		  (C)	 fglkj/Hisar
	 	 (D)	 jksgrd/Rohtak

	 65.	 (C)	 l	 ,f'k;k dk lcls cM+k i'kq ikyu QkeZ 
gfj;k.kk ds fglkj esa fLFkr gSA

			   l	 ljdkjh i'kq/ku QkeZ] fglkj ,f'k;k 
dk lcls cM+k i'kqikyu] i'kq/ku  
iztuu QkeZ vkSj vuqla/kku o 
izf'k{k.k laLFkku gSA

			   l	 bl i'kqikyu QkeZ dks 1970 esa ,f'k;k 
dk lcls cM+k i'kq QkeZ ds uke ls 
?kksf"kr fd;k x;k FkkA	

	 66.	 gfj;k.kk lkfgR; vdkneh dh izeq[k if=dk 
dkSu&lh gS \

		  Which is the main magazine of Haryana 
Sahitya Academy ?

		  (A)	 jke ok.kh/Ram Vani
	 	 (B)	 ljy lfjrk/Saral Sarita
		  (C)	 gfjxa/kk/Harigandha
	 	 (D)	 nsoiz;kx/Devprayag
	 66.	 (C)	 l	 gfjxa/kk fgUnh dh ,d lkfgfR;d 

if=dk gSA ;g gfj;k.kk lkfgR; 
vdkneh] iapdqyk] gfj;k.kk ls 
izdkf'kr gksrh gSA

			   l	 MkW- ';ke l[kk ^';ke* 2011 ls 
vdkneh ds funs'kd gSaA

			   l	 /khj [kaMsyoky bl if=dk ds eq[; 
laiknd gSaA

	 67.	 IMBEX 2018-19 lSU; vH;kl fdl LFkku 
ij fd;k x;k Fkk \

		  IMBEX 2018-19 Military exercise was 
held at which place ?

		  (A)	 jsokM+h/Rewari
	 	 (B)	 HkksaMLkh/Bhondsi
		  (C)	 paMheafnj/Chandimandir
	 	 (D)	 vEckyk/Ambala
	 67.	 (C)	 l	 f}rh; bafM;k&E;kaekj vkehZ (lSU;) 

vH; kl  IMBEX 2018-19, 
paMheafnj lSU; LVs'ku] gfj;k.kk esa 
14 tuojh] 2019 dks gq;kA

			   l	 bl vH;kl esa E;kaekj ds 15 vQlj 
vkSj Hkkjrh; lsuk ds 15 vQlj us 
Hkkx fy;kA

			   l	 bl vH;kl dk mís'; E;kaekj dks 
UN 'kk¡fr LFkkiuk vfHk;ku ds fy, 
rS;kj djuk FkkA

	 68.	 lcls cM+s dSalj laLFkku dk mn~?kkVu iz/kkuea=h 
ujsUæ eksnh us dgk¡ fd;k Fkk \

		  Largest Cancer Institute was inaugrated 
by PM Narendra Modi at ?

		  (A)	 fglkj/Hisar
	 	 (B)	 >Ttj/Jhajjar
		  (C)	 fHkokuh/Bhiwani
	 	 (D)	 lksuhir/Sonipat
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	 68.	 (B)	 l	 us'kuy dSalj laLFkku gfj;k.kk ds 
>Ttj esa mn~?kkfVr fd;k x;kA

			   l	 bl laLFkku esa 710 cSM gksaxs] ftlesa ls 
200 cSM~l flQZ bf.M;kµLisflfQd 
dSalj ds fjlpZ ds fy, gSaA

	 69.	 oksVj ikdZ gfj;k.kk jkT; ds fdl 'kgj esa [kksyk 
x;k gS \

		  Voter Park is opened in which city of the 
Haryana State ?

		  (A)	 xq#xzke/Gurugram
	 	 (B)	 djuky/Karnal
		  (C)	 ikuhir/Panipat
	 	 (D)	 buesa ls dksbZ ugha/None of these
	 69.	 (A)	l	 Hkkjr ds izFke ^oksVj ikdZ* dk 

mn~?kkVu gfj;k.kk ds xq#xzke esa fd;k 
x;kA

			   l	 bldk mís'; yksxksa dks pqukoh izfØ;k 
ds ckjs esa voxr djokuk gSA

			   l	 bl ikdZ esa ̂ lsYQhikbaV* dh LFkkiuk 
dh x;h gS] bl LFkku ij yksx ernku 
djus ds ckn lsYQh ys ldrs gSaA

	 70.	 vjkoyh ioZrekyk dh <kslh igkfM+;k¡ dgk¡ fLFkr 
gSa \

		  Dhosi hills of Aravali Range is located  
in :

		  (A)	 ukjukSy/Narnaul
		  (B)	 esokr/Mewat
		  (C)	 iyoy/Palwal
	 	 (D)	 uw¡g/Nuh
	 70.	 (A)	l	 <kslh igkfM+;k¡ ukjukSy esa fLFkr gaSA
			   l	 <kslh igkfM+;k¡ Tokykeq[kh ds fy, Hkh 

tkuh tkrh gSaA
			   l	 ;g nqyZHk Tokykeq[kh gSA
			   l	 ;g igkfM+;k¡ 1170 ehVj Å¡pkbZ ij 

fLFkr gSaA

	 71.	 uhps fn, x, fodYiksa esa ls lacaf/kr 'kCn Kkr 
dhft,A

		  In the following questions, select the 
related word from the given alternatives.

		  'ksj % ek¡n % % [kjxks'k % \
		  Lion : Den : : Rabbit : ?
		  (A)	 Nsn/Hole	 (B)	 xM~<k/Pit
		  (C)	 fcy/Burrow	 (D)	[kkbZ/Trench
	 71.	 (C)	 ftl izdkj] ^'ksj*] ^ek¡n* esa jgrk gSA 

mlh izdkj] ̂ [kjxks'k*] ̂ fcy* esa jgrs gSaA

	 72.	 lqjs'k ,d vkneh dk ifjp; bl :i esa nsrk 
gS] ^^og ml L=h dk iq= gS tks esjh ekrk ds 
ifr dh ekrk gSA** lqjs'k dk ml vkneh ls D;k 
laca/k gS \

		  Suresh introduces a man as "He is the son 
of the woman who is the mother of the 
husband of my mother". How is Suresh 

related to the man ?
		  (A)	 pkpk/Uncle
	 	 (B)	 iq=/Son
		  (C)	 ppsjk HkkbZ/Cousin
	 	 (D)	 ikS=/Grandson

	 72.	 (B)

	

ekrk ifr Lo;a iq= (vkneh)

ekrk

lqjs'k

			   lqjs'k ml vkneh dk iq= gSA

	 73.	 ;fn '+' dk vFkZ ?kVkuk gks vkSj '÷' dk vFkZ 
tksM+uk gks vkSj '–' dk vFkZ xq.kk djuk gks 
vkSj '×' dk vFkZ Hkkx nsuk gks] rks fuEufyf[kr 
lehdj.kksa esa ls dkSu-lk lgh gS \

		  If '+' stands for 'subtraction' and '÷' 
stands for 'addition' and '–' stands for 
'multiplication' and '×' stands for division, 
then which of the following equations is 
correct ?

		  (A)	 56 + 12 × 34 – 12 = 102
	 	 (B)	 8 ÷ 44 – 5 + 25 = 203
		  (C)	 112 × 44 – 12 + 10 = 46
	 	 (D)	 9 ÷ 64 – 2 × 6 = 54

	 73.	 (B)	 iz'ukuqlkj]
			   + → –, ÷ → +, – → ×, × → ÷
			   fodYi (B) ls]
					    8 + 44 × 5 – 25	= 203
					    8 + 220 – 25	= 203
					    228 – 25	= 203
					    203	= 203
					    L.H.S	= R.H.S
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 74.	 fuEufyf[kr esa ls la[;kvksa ds ml tksM+s dks 
<w¡f<, tks lkekU; xq.k ds vHkko esa lewg (xzqi) 
ls lacaf/kr ugha gSµ

		  In the following question, select the 
one which is different from other three 
alternatives :

		  (A)	 55 × 5	 (B)	 15 × 15
		  (C)	 5 × 45	 (D)	25 × 9
	 74.	 (A)			  55 × 5	= 275
					    15 × 15	= 225
					    5 × 45	= 225
					    25 × 9	= 225
				   vr% fodYi (A) bl lewg ls fHkUu gSA

	 75.	 fl¼kFkZ vkSj eqjyh ,d gh fcUnq ls tkWfxax ds 
fy, fudysA fl¼kFkZ iwoZ dh vksj 4 fdyksehVj 
pykA eqjyh if'pe dh vksj 3 fdyksehVj x;kA 
fl¼kFkZ ck;ha vksj eqM+dj 4 fdyksehVj pyk 
vkSj eqjyh nk;ha vksj eqM+dj 4 fdyksehVj pykA 
vc fl¼kFkZ vkSj eqjyh ds chp fdruh nwjh gS\

		  Siddarth and Murali go for jogging from 
the same point. Siddarth goes towards 
the east covering 4 km. Murali proceeds 
towards the West for 3 km. Siddarth turns 
left and covers 4 km and Murali turns to 
the right to cover 4 km. Now what will 
be the distance between Siddarth and 
Murali?

		  (A)	 14 fdeh/14 km

	  	(B)	 6 fdeh/6 km

		  (C)	 8 fdeh/8 km

	 	 (D)	 7 fdeh/7 km

	

75.	 (D)

	

				   fl¼kFkZ vkSj eqjyh ds chp dh nwjh = 7 
fdehA

	 76.	 fuEu Js.kh esa yqIr la[;k Kkr dhft,A
		  Find the missing number.
			   44, 56, 69, 83 ? 114
		  (A)	 90	 (B)	 98
		  (C)	 100	 (D)	110

	 76.	 (B)	 Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gSµ

			 

	 77.	 ;fn 'UNIVERSITY' dks ,d dwV Hkk"kk esa 
1273948756 fy[kk tk,] rks ml dwV Hkk"kk esa 
'TRUSTY' dks fdl izdkj fy[kk tk,xk \

		  If 'UNIVERSITY' is coded as 1273948756, 
how can 'TRUSTY' be written in that 
code ?

		  (A)	 542856	 (B)	 531856
		  (C)	 541856	 (D)	541956

	 77.	 (C)

	
			   mlh izdkj]

			            
			   ‘TRUSTY’ dks dksM Hkk"kk esa ‘541856’ 

fy[ksaxsA
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	 78.	 fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa pkj oDrO;ksa ds vkxs 
pkj fu"d"kZ I, II, III vkSj IV fn, x, gSaA vki 
lkekU; Kkr rF;ksa esa varj gksus ij Hkh lHkh 
oDrO;ksa dh iM+rky] lR; le> dj djsaA vki 
r; djsa fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu-lk] ;fn 
dksbZ gks] fn, x, odrO;ksa ls fudyrk gS \

		  In the following question four statements 
are given followed by four conclusions 
I, II, III and IV. You have to consider the 
statements to be true even if they seem 
to be at variance from commonly known 
facts. You have to decide which of the 
given conclusions, if any, follow from 
the given statements.

		  oDrO;/Statements :
		  1.	 lHkh /kkrq,¡ pk¡nh gSaaA@ All metals are 

silver
		  2.	 lHkh pk¡nh ghjs gSaA@All silver are dia-

mond
		  3.	 dqN ghjs lksuk gSaA@Some diamonds are  

	 gold.
		  4.	 dqN lksuk laxejej gSaA@Some gold are 

marbles.
		  fu"d"kZ/Conclusions :
		  I.	 dqN lksuk /kkrq,¡ gSaA/Some gold are 

metals.
		  II.	 lHkh /kkrq,¡ ghjs gS aA/All metals are 

diamond.
		  III.	 dqN pk¡nh laxejej gSaA /Some silver 

are marble.
		  IV.	 dqN lksuk pk¡nh gSaA/Some gold are 

silver.
		  (A)	 dsoy fu"d"k Z I fudyrk g S/Only 

conclusion I follows.
	 	 (B)	 dsoy fu"d"k Z II fudyrk gS/Only 

conclusion II follows
		  (C)	 dsoy fu"d"kZ III fudyrk gS/Only 

conclusion III follows
	 	 (D)	 dsoy fu"d"kZ IV fudyrk gS/Only 

conclusion IV follows

	

78.	 (B)

	

/kkrq

pk¡nh
ghjs

lksuk laxejej

			   I. ×     II.    III. ×    IV. ×
			   dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
	 79.	 yM+fd;ksa dh ,d iafDr esa deyk ck;ha vksj 

ls 9oha gS vkSj ohuk nk;ha vksj ls 16ohaA ;fn 
os vius LFkkuksa dh vnyk-cnyh dj ysa] rks 
deyk ck;ha vksj ls 25oha gks tkrh gSA iafDr esa 
dqy fdruh yM+fd;k¡ gSa \

		  In a row of girls, Kamla is 9th from the 
left and Veena is 16th from the right. If 
they interchange their positions. Kamla 
becomes 25th from the left. How many 
girls are there in the row ?

		  (A)	 34	 (B)	 36
		  (C)	 40	 (D)	41

	 79.	 (C)

	

9oha 16oha

deyk ohuk

25oha

			   LFkku ifjorZu ds ckn deyk dk ck;sa 
ls 25ok¡ vkSj nk;sa ls 16ok¡ LFkku gSA

			   iafDr esa dqy yM+fd;k¡ = (ck;sa ls LFkku 
						        + nk;sa ls LFkku)
						        – 1
						     = (25 + 16) – 1
						     = 40

	 80.	 fuEufyf[kr izR;sd iz'uksa esa fn, x, fodYiksa esa 
ls yqIr la[;k Kkr dhft,µ

		  Find the missing number from the given 
responses in each of the following 
question :

? 9

18 12

		  (A)	 11	 (B)	 25
		  (C)	 10	 (D)	27

	 80.	 (D)

	

27 9

1218

9 12 27
+ 3 + 6 + 9

18

3 × 2 3 × 3

	 81.	 uhps fn, x, fodYiksa esa ls lacaf/kr 'kCn Kkr 
dhft,A

		  i<+uk % Kku % % dk;Z % \
		  In the following questions, select the 

related word from the given alternatives.
		  Study : Knowledge : : Work : ?

		  (A)	 iz;ksx/Experiment

	 	 (B)	 ukSdjh/Service

		  (C)	 vuqHko/Experience

	 	 (D)	 fu;qfDr/Appointment

	 81.	 (C)	 ftl izdkj] i<+us ls Kku izkIr gksrk gSA 
mlh izdkj] dk;Z djus ls vuqHko izkIr 
gksrk gSA

	 82.	 ,d vkneh viuh iq=h dk fookg viuh pkph 

ds iq= ds lkFk djrk gSA mldk nkekn igys 

ml O;fDr dks dSls cqykrk@iqdkjrk Fkk \

		  A man make his daughter marry with his 
aunty's son. How did son-in-law call that 
man before ?

		  (A)	 pkpk/Uncle	
		  (B)	 HkkbZ/Brother
		  (C)	 QqQsjk HkkbZ/Cousin
	 	 (D)	 pkph/Aunty
	 82.	 (B)	 vkneh → pkph

				     ↓             ↓
			     iq=h       iq=

				   mldk nkekn igys ml O;fDr dks HkkbZ 
cqykrk FkkA

	 83.	 ;fn '–' tksM+us dk fpÊ gks] '+' xq.kk dk] '÷' ?kVkus 
dk vkSj '×' foHkktu dk rks fuEufyf[kr esa ls 
dkSu-lk lehdj.k xyr gS \

		  If '–' stands for addition, '+' for multiplica-
tion, '÷' for subtraction and '×' for division, 
which one of the following equation is 
wrong ?

		  (A)	 5 – 2 + 12 × 6 ÷ 2 = 27

	 	 (B)	 5 + 2 – 12 ÷ 6 × 2 = 13
		  (C)	 5 + 2 – 12 × 6 ÷ 2 = 10

	 	 (D)	 5 ÷ 2 + 12 × 6 – 2 = 3
	 83.	 (C)	 iz'ukuqlkj]

			   – → +, + → ×, ÷ → –, × → ÷

			   fodYi (C) ls]

					    5 × 2 + 12 ÷ 6 – 2	= 10
				   ⇒	 5 × 2 + 2 – 2	= 10
				   ⇒	 10 + 2 – 2	= 10
				   ⇒	 10	= 10
					    L.H.S	= R.H.S

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 84.	 fuEufyf[kr esa ls la[;kvksa ds ml tksM+s dks 
<w¡f<, tks lkekU; xq.k ds vHkko esa lewg (xzqi) 
ls lacaf/kr ugha gSµ

		  In the following question, select the 
one which is different from other three 
alternatives.

		  (A)	 24 – 47	 (B)	 38 – 61

		  (C)	 74 – 98	 (D)	54 – 77
	 84.	 (C)	 (A)	 24 – 47	 (B)	38 – 61
					    47 – 24 = 23		 61 – 38 = 23
				   (D)	 54 – 77	 (C)	74 – 98
					    77 – 54 = 23		 98 – 74 = 24

				   vr% fodYi (C) blesa fHkUu gSA

	 85.	 eSa vius ?kj ls mÙkj dh vksj 5 fdyksehVj pykA 
eSa nk;ha vksj eqM+k vkSj 3 fdyksehVj pykA fQj 
eSa nf{k.k dh vksj 1 fdyksehVj x;kA eSa vius 
?kj ls fdruk nwj gw¡ \
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		  From my house I walked 5 km towards 
North. I turned right and walked 3 km. 
Again I went one km to the south. How 
far am I from my house ?

		  (A)	 7 fdeh/7 km	 (B)	 6 fdeh/6 km

		  (C)	 4 fdeh/4 km	 (D)	5 fdeh/5 km

	 85.	 (D)

	

mÙkj

nf{k.k

iwoZif'pe

1
fd

eh
3 fdehE D

C
5 fdeh

B

A

			   DABC esa]

					    ED	= BC = 3 fdeh

					    AB	= 4 fdeh

			   ikbFkkxksjl izes; ls]

					    (AC)2	= (AB)2 + (BC)2

						    = (4)2 + (3)2

						    = 16 + 9
						    = 25

					    AC	= 25  = 5 fdeh

	 86.	 fuEu Js.kh esa yqIr la[;k Kkr dhft,A
		  Find the missing number.
		  5255, 5306, ?, 5408, 5459

		  (A)	 5057	 (B)	 5357

		  (C)	 2257	 (D)	5157

	 86.	 (B)			  5255 + 51	 = 5306
					    5306 + 51	 = 5357

					    5357 + 51	 = 5408
					    5408 + 51	 = 5459

				   vr% Üka`[kyk esa yqIr la[;k 5357 gSA

	 87.	 fdlh dwV Hkk"kk esa ;fn 'osr dk vFkZ dkyk gS] 
dkyk dk vFkZ ihyk gS] ihyk dk vFkZ uhyk gSA 
uhyk dk vFkZ yky gS vkSj yky dk vFkZ gjk 
gS] rks ml Hkk"kk esa #f/kj dk jax D;k gS \

		  In code language if white means black, 
black is yellow. Yellow is blue, blue is red 
and red is green, then what is the colour 
of blood ?

		  (A)	 ihyk/Yellow	 (B)	 uhyk/Blue
		  (C)	 yky/Red	 (D)	gjk/Green

	 87.	 (D)			  'osr	→ dkyk

			   		 dkyk	→ ihyk

			   		 ihyk	→ uhyk

			   		 uhyk	→ yky

			   		 yky	→ gjk

				   #f/kj dk jax yky gksrk gSA iz'u esa yky 
dks gjk dgk x;k gSA vr% ml Hkk"kk esa 
#f/kj dk jax gjk gksxkA

	 88.	 fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa nks oDrO;ksa ds vkxs 
nks fu"d"kZ I vkSj II fn, x, gSaA vki lkekU; 
Kkr rF;ksa esa varj gksus ij Hkh nksuksa oDrO;ksa 
dh iM+rky] lR; le> dj djsaA vki r; djsa 
fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu-lk] ;fn dksbZ 
gks] fn, x, oDrO;ksa ls fudyrk gS \

		  In the following question, two statements 
are given followed by two conclusions I 
and II. You have to consider two state-
ments to be true even if they seem to be 
at variance from commonly known facts. 
You have to decide which of the given 
conclusions, if any, follow from the given 
statements.

		  oDrO;/Statements :
		  (1)	 lHkh vkneh jkstxkj esa gSaA/All means 

are employed.
		  (A)	 dksbZ Hkh deZpkjh O;olk;h ugha gSaA/No-

employees are professionals.
		  fu"d"kZ/Conclusions :

		  I.	 dksbZ Hkh vkneh csjkstxkj ugha gSA/No men 
are unemployed.

		  II.	 dksbZ Hkh vkneh O;olk;h ugha gSA/No men 
are professionals.

	 	 (A)	 dsoy fu"d"k Z I fudyrk gSA/Only 
conclusion I follows

	 	 (B)	 dsoy fu"d"kZ II fudyrk gSA/Only con-
clusion II follows

		  (C)	 u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II 
fudyrk gSA/Neither conclusion I nor 
II follows

	 	 (D)	 fu"d"kZ I vkSj II nksuksa gh fudyrs gSaA/Both 
conclusion I and II follows

	 88.	 (B)

	

vkneh

jkstxkj

deZpkjh O;olk;h

			   dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

	 89.	 A, P, R, X, S rFkk Z ,d iafDr esa cSBs gSaA muesa 
S rFkk Z e/; esa cSBs gSa vkSj A rFkk P fljksa 
ij cSBs gSaA R, A ds ck;ha vksj cSBk gSA rc P ds 
nk;ha vksj dkSu cSBk gS \

		  A, P, R, X, S and Z are sitting in a row. 
S and Z are in the centre and A and P are 
at the ends. R is sitting on the left of A. 
Then who is on the right of P ?

		  (A)	 A	 (B)	 X

		  (C)	 S	 (D)	Z

	 89.	 (B)

	

P X S Z R A

;k

			 

P X Z S R A

			   P ds nk;ha vksj X cSBk gSA

	 90.	 fuEufyf[kr iz'u esa fn, x, fodYiksa esa ls yqIr 
la[;k Kkr dhft,A

		  Find the missing number from the given 
option in the following question.

		  (A)	 343	 (B)	 512

		  (C)	 729	 (D)	1000

	 90.	 (B)

	

512 8

64216

(2)
3

(8)
3

(4)
3

(6)
3

			   vr% iz'u fpÊ ds LFkku ij 512 vk;sxkA

	 91.	 xq#xzke esa baVhxzsVsM dekaM ,aM daVªksy lsaVj dk 
mn~?kkVu fdlus fd;k \

		  Who inaugurated the Integrated Command 
and Control Center in Gurugram ?

		  (A)	 egs'k cYgkjk/Mahesh Balhara

	 	 (B)	 HkwisUæ flag gqM~Mk/Bhupinder Singh 
Hooda

		  (C)	 eq[;ea=h euksgj yky/Chief Minister 
Manohar Lal

	 	 (D)	 vfuy fot/Anil Vij

	91.	 (C)	 l	gfj;k.kk ds eq[;ea=h euksgj yky 
[kV~Vj us gfj;k.kk ds baVhxz sVsM 
dekaM ,aM daVªksy lsaVj dh LFkkiuk 
dh] dksjksuk egkekjh dks xq#xzke esa 
fu;a=.k djus ds fy,A

			   l	bl lsaVj dh LFkkiuk ds ckn xq#xzke 
igyk ,slk 'kgj cu x;k ftlesa ;g 
lqfo/kk gksxhA



150   |   

	 92.	 fo'o dh izfl¼ if=dk ^QksClZ* us 2020 esa 

nqfu;k esa Nk, jgus okys 20 gfLr;ksa dh lwph esa 

fdl gfj;k.koh dks LFkku fn;k gS \

		  Which Haryanvi has been ranked by the 
world's famous magazine Forbes in the 
list of 20 celebrities to dominate the world 
in 2020 ?

		  (A)	 vfuy fot/Anil Vij

	 	 (B)	 euk sgj yky [kêj/Manohar Lal 
Khattar

		  (C)	 nq";ar pkSVkyk/Dushyant Chautala

	 	 (D)	 Ï".k feaMk/Krishna Minda

	92.	 (C)	 l	fo'o izfl¼ if=dk QksClZ us 2020 esa 

nqfu;k esa Nk, jgus okys 20 gfLr;ksa 

dh lwph esa gfj;k.kk ds mi-eq[;ea=h 

nq";ar pkSVkyk dk uke 'kkfey fd;k

			   l	nq";ar pkSVkyk Hkkjrh; bfrgkl esa 

igys lcls de mez esa ;qok lkaln 

cus vkSj vc mi&eq[;ea=h gSaA

	 93.	 ^¶;wtu vkWQ lkbal ,aM VsDuksykWth* ij vkBosa 

varjkZ"Vªh; lEesyu dk vk;kstu fdl 'kgj esa 

fd;k x;k \

		  In which city was the 8th International 
Conference of Fusion of Science and 
Technology organized ?

		  (A)	 Qjhnkckn/Faridabad
	 	 (B)	 jksgrd/Rohtak
		  (C)	 ikuhir/Panipat
	 	 (D)	 djuky/Karnal

	93.	 (A)	l	n lkslkbVh QkWj ¶;wtu vkWQ lkbal 

,aM VsDuksykWth dk vkBok¡ lEesyu 

Qjhnkckn fnYyh esa gqvkA

			   l	;g laLFkk f'k{kk es a m|ksx vkSj 

vdknfed ds chp ,d lgfØ;kRed 

lk>snkjh dks c<+kok nsrh gS vkSj 

vR;k/ k q fud i z k S| k s fxdh vk S j 

vdknfed ikB~;Øe ds chp lgefr 

LFkkfir djrh gSA

	 94.	 gfj;k.kk ljdkj us gj o"kZ cq<+kik isa'ku jde 

esa fdrus #i;ksa dh c<+ksrjh djus dk QSlyk 

fd;k gS \

		  Haryana Government has decided to 
increase the old age pension amount by 
how much Rupees every year ?

		  (A)	 ` 150	 (B)	 ` 250
		  (C)	 ` 350	 (D)	` 100

	94.	 (B)	 l	gfj;k.kk ds eq[;ea=h euksgj yky 

[kV~Vj us tuojh] 2020 ls lHkh 

lkekftd lqj{kk vkSj o`¼koLFkk 

isa'ku esa ̀  250 ls ̀  2250 dh c<+ksrjh 

dh ?kks"k.kk dh FkhA

			   l	orZeku esa 28 yk[k ykHkkfFkZ;ksa dks 

lkekftd lqj{kk isa'ku dh ykxr 

jkT; ljdkj dks izfr ekg ` 514 

djksM+ gSA

	 95.	 gfj;k.kk ds ̂ dkSfVY; iafMr* dks fdlus ̂ Xykscy 

pkbYM izkWfMth vokWMZ 2020^ ls lEekfur fd;k 

gS \
		  Who has honored Kautilya Pandit of 

Haryana with the Global Child Prodigy 
Award 2020 ?

		  (A)	 euk sgj yky [kêj/Manohar Lal 
Khattar

	 	 (B)	 vfuy fot/Anil Vij

		  (C)	 fdj.k csnh/Kiran Bedi

	 	 (D)	 oSads;k uk;Mw/Venkaiah Naidu

	95.	 (C)	 l	dkSfVY; iafMr ̂ xwxy ckW;* dks fdj.k 

csnh }kjk ^Xykscy pkbYM izkWfMth 

vokWMZ 2020* ls lEekfur fd;k x;kA

			   l	dkSfVY; iafMr dks ^^xwxy ckW;** ds 

uke ls Hkh cqyk;k tkrk gSA

			   l	Xykscy pkbYM izkWfMth vokWMZ fo'o 

ds 100 thfu;l cPpksa dks fn;k tkrk 

gSA

	 96.	 iwue pkSgku tks ok;q lsuk esa ¶ykbax vkWfQlj 

ou pqdh gSa] gfj;k.kk ds fdl ftys ls gSa \

		  Poonam Chauhan who has become a 
Flying Officer in the Air Force is from 
which district of Haryana ?

		  (A)	 egsUæx<+/Mahendra Garh

	 	 (B)	 iyoy/Palwal

		  (C)	 vEckyk/Ambala

	 	 (D)	 ikuhir/Panipat

	96.	 (B)	 l	iwue pkSgku tks ok;q lsuk esa ¶ykbax 

vkWfQlj cuh og gfj;k.kk ds iyoy 

ftys ls gSaA

			   l	buds firkth vkehZ esa estj lwcsnkj 

Fks] ftuls bUgksaus lsuk esa tkus dh 

izsj.kk yhA

	 97.	 fHkokuh ftys ds fdl xk¡o esa 5000 lky iqjkuh 

gM+Iikdkyhu lH;rk ds vo'ks"k feys gSa \

		  In which village of Bhiwani district have 
the remains of 5000 years old Harappan 
civilization been found ?

		  (A)	 frxM+kuk xk¡o/Tigdana village

	 	 (B)	 fejku xk¡o/Miran village

		  (C)	 flIij xk¡o/Sippar village

	 	 (D)	 xqtjuh xk¡o/Gujrani village

	97.	 (A)	l	egsUæx<+ fLFkr gfj;k.kk dsUæh; 

fo'ofo|ky; ds iqjkrRo foHkkx dh 

,d Vhe us fHkokuh ftyk eq[;ky; ls 

djhc lkr fdyksehVj nwj frxM+kuk 

xk¡o ls gM+Iik dky ds rkacs ds crZu] 

pwfM+;k¡ vkSj feV~Vh ds lkeku cjken 

fd;s gSaA

	 98.	 foÙkh; o"kZ 2020-21 ds fy, gfj;k.kk fo/kkulHkk 

esa fdruk ctV is'k fd;k x;k \

		  How much budget was presented in the 
Haryana Vidhan Sabha for the financial 
year 2020-21 ?

		  (A)	 ` 136743.26 djksM+/crore

	 	 (B)	 ` 142343.78 djksM+/crore

		  (C)	 ` 157843.90 djksM+/crore

	 	 (D)	 ` 132343.09 djksM+/crore

	98.	 (B)	 l	l= 2020-2021 ds fy, 14,2344 
djksM+ dk ctV cuk tksfd 2019-20 
ls 10% c<+k (vf/kd) gSA

	 		 l	eq[;ea=h euksgj yky us 28 Qjojh] 

2020 dks fo/kkulHkk esa ;g is'k fd;k 

FkkA

	 		 l	mUgksaus iwjk ctV Hkk"k.k i<+us esa 2 
?k.Vs 32 feuV yxk, FksA

	 99.	 gfj;k.kk ds fdl 'kgj esa ^38oha vf[ky 

Hkkjrh;* iqfyl ?kqM+lokjh izfr;ksfxrk dk 

vk;kstu fd;k x;k \

		  In which city of Haryana was the 38th 
All India Police Equestrian Competition 
organized ?

		  (A)	 HkksaMlh/Bhondsi	

		  (B)	 fiatksj/Pinjore

		  (C)	 isgksok/Pehowa	

		  (D)	 lwjtdqaM/Surajkund
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	99.	 (A)	l	gfj;k.kk ds eq[;ea=h euksgj yky 

[kV~Vj us 5 Qjojh dks HkksaMlh (xq#xzke) 

esa iqfyl ifjlj esa ^38oha vf[ky 

Hkkjrh; iqfyl ?kqM+lokjh pSafi;uf'ki 

vkSj ?kqM+lokj iqfyl M~;wVh ehV dk 

mn~?kkVu fd;kA

			   l	bu izfr;ksfxrk esa fofHkUu jkT;ksa ds 

dsUæh; v¼ZlSfud cyksa vkSj jk"Vªh; 

iqfyl vdkneh] gSnjkckn dh dqy 

16 Vheksa us Hkkx fy;kA

	100.	 gfj;k.kk ds fuEufyf[kr esa ls fdl ftys esa 

foèkkulHkk v/;{k Kku pan us o"kZ 2020 esa 

vVy fdlku etnwj dSaVhu dk 'kqHkkjaHk fd;k 

gS \

		  In which of the following district of Hary-
ana, Vidhan Sabha Speaker Giyan Chand 

has launched the Atal Kisan Mazdoor 
Canteen in the year 2020 ?

		  (A)	 dSFky/Kaithal
	 	 (B)	 iapdqyk/Panchkula
		  (C)	 fljlk/Sirsa
	 	 (D)	 iyoy/Palwal
	100.	 (B)	 l	gfj;k.kk ds iapdqyk ftys ds U;w xzsu 

ekdsZV esa fo/kkulHkk v/;{k Kku pan 

us o"kZ 2020 esa vVy fdlku etnwj 

dSaVhu dk 'kqHkkjEHk fd;k gSA

			   l	gj fnu 300 ls vf/kd fdlkuksa vkSj 

etnwjksa dks Hkkstu miyC/k djk;k 

tk,xkA bl [kkus dh Fkkyh dh dher 

` 25 ls T;knk gS vkSj ` 15 dk [kpZ 

ljdkj ogu djsxhA

			   l	fdlku ,oa etnwjks a dks fj;k;rh 

njksa ij Hkkstu dh lqfo/kk miyC/k 

djokus ds fy, izns'k ljdkj us jkT; 

dh fofHkUu eafM;ksa esa vVy fdlku 

etnwj dSaVhu [kksyus dh ljkguh; 

igy dh gSA

			   l	blh dM+h esa fljlk esa fdlku Hkou 

esa vVy fdlku etnwj dSaVhu [kksyh 

xbZ gSA

			   l	mUgksaus dgk fd bl dSaVhu ls vukt 

eaMh esa vkus okys fdlku o etnwjksa 

dks fj;k;rh njksa ij xq.koÙkkijd 

HkjisV Hkkstu fey ldsxkA

			   l	fdlku o etnwj dks bldk cgqr 

gh cM+k ykHk gksxkA mUgksaus dgk fd 

Hkkstu esa jksVh] nky] pkoy] lCth 

o ikuh 'kkfey gksxkA

qq
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